Lycée Joliot Curie a 7

CHIMIE - Chapitre I | Classe de Ter Spé @y

Quelques CORRECTIONS des EXERCICES Cours n°1
« Modéliser des transformations acide-base par des transferts d’ion hydrogéne H+ »
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2. Les acides a-aminés sont des molécules qui pos-
sédent un groupe caractéristiqgue acide, le groupe
carboxyle (—COOH), capable de libérer un ion H+,
et un groupe caractéristigue basique, le groupe
amine (—NH,), capable de capter un ion H*.

3. Le zwittérion CH;—CH(NH3)COO- résulte d'un
transfert interne de Iion H* du groupe carboxyle
vers le groupe amine.

4. Lareprésentation de Lewis du zwittérion de l'ala-
nine est:
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Le groupe carboxyle (—COOH) céde un ion hydro-
géne H+ Cela signifie que l'atome d'hydrogéne
« quitte » la molécule en laissant son électron. Le
doublet liant entre l'atome d'oxygéne et l'atome
d'hydrogéne se transforme en doublet non liant,
l'oxygéne se retrouve alors avec un électron sup-
plémentaire : il porte donc une charge négative.
Lion H+ est capté par le groupe amine, le doublet
non liant porté par l'atome dazote N se trans-
forme en doublet liant afin de former une liaison
covalente entre l'azote et 'hydrogéne. L'azote N se
retrouve alors avec un électron en moins et porte
donc une charge positive.

5.

CH;—CH(NHZ)COO- (aq)=CH;—CH(NH,)COO- (aq) + H*
Zwittérion base conjuguée du zwittérion

6

CH;—CH(NH3)COOH (ag) = CH;—CH(NH2)COO- (aq) + H
acide conjugué du zwittérion Zwittérion

7. Les deux couples acide-base du zwittérion sont :
CH;—CH(NH$)COO- (aq) / CH;—CH(NH,)COO- (aq)

CH;—CH(NH$)COOH (aq) / CH;—CH(NH$)COO- (aq)
8. Le zwittérion est l'acide du premier couple et

la base du second couple. Le zwittérion est une
espéce amphotére.
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3. La solution la plus acide estla moins diluée.

1D 1. ce solide est composé des ions sodium Na*
et des ions hydrogénocarbonate HCOs. La formule
du solide ionique est NaHCO; (s).

2. NaHCO; (s) — Na* (aq) + HCOj3 (aq)

3. Les ions présents dans lacide chlorhydrique
sont les ions chlorure CI- (ag) et les ions oxonium
H;0* (aq). Les ions responsables des brilures d'es-
tomac sont les ions oxonium H;O* (ag) qui ont des
propriétés acides.

4. Lorsqu'un patient souffrant de maux d'esto-
mac ingére une solution d'hydrogénocarbonate
de sodium, il ingére les ions Na* (aq) et HCO;3 (aq).
Dans l'estomac, il y a des ions oxonium H;0* (aq).
HCO;3 (aq) est la base du couple CO; (g). H,0 (£) /
HCO3(aq)etH;0+ (ag)estl'acide du couple H; 0+ (aqg)/
H,O (£). Une réaction acide-base peut se produire
entre les ions HCO; (aq) et les ions H;0*(aq).

5. Les couples mis en jeu sont H;O* (aq) / H,0 (€) et
CO; (g). H;0 (£) / HCO; (aq).

L'équation acide-base associée a cette réaction est :
H,0+ (ag) + HCO; (aq) & H,0 (£) + CO, (g). H,0 ()
D'aprés I'équation, on voit que les ions H30* (aq)
sont consommeés au cours de la réaction : les bri-
lures d'estomac disparaissent.

6. D'aprés l'équation de la réaction, on voit qu'il y
a au cours de cette réaction un dégagement de
dioxyde de carbone gazeux CO; (g), H;0 (£).

7. Si on écrit I'équation de la réaction avec les ions
spectateurs Na+* (aq) et Cl- (aqg), on obtient :
H,O*(aq)+Cl-(aq)  + HCOj;{aq)+ Na*(aq)
solution d'acide chlorhydrique bicarbonate de soude
S H,0 (€)+ Na*(ag)+ C-(aq) + CO, (), H,O ()
sclution de chlorure
de sodium
Au cours de cette réaction, il y a formation de
dioxyde de carbone gazeux, d'eau H,0 et des ions
Na*(aq) et C- (aq). On obtient donc une solution de
chlorure de sodium et un dégagement gazeux. Tout
se passe comme si une partie de l'acide chlorhy-
drigue était remplacée par une solution de chlo-
rure de sodium, ce qui explique la phrase du texte.

dioxyde de carbone
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